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lhr Schreiben vom 19. Juli 2013

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

das Ministerium fur Wissenschaft, Forschung und Kunst beantwortet die Kleine Anfrage
wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Entwicklungsperspektiven sieht sie fiir die Staatliche Hochschule fiir Musik in
Trossingen vor?

Der Rechnungshof hat die Musikhochschulen bereits 2011 eingehend untersucht und am

12. Juli 2013 dem Landtag und der Landesregierung eine beratende Auerung zu den Mu-
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sikhochschulen in Baden-Wurttemberg vorgelegt. Auch die Kommission fur Haushalt und
Verwaltungsstruktur hat dem Wissenschaftsministerium den Auftrag erteilt, Einsparungen
durch Synergieeffekte bei den Musikhochschulen unter Einbezug der Akademien zu pri-

fen.

Vor diesem Hintergrund hat sich das Ministerium fur Wissenschaft, Forschung und Kunst
entschlossen, frihzeitig im Dialog mit den Hochschulen Uberlegungen zu einer Weiterent-
wicklung der Musikhdéhgéhullandschaﬂ in Baden-Wirttemberg anzustellen. Ein entspre-
chendes Modell wurde vom Wissenschaftsministerium am 17. Juli 2013 vorgestellt. Das
Konzept sieht den Erhalt aller Musikhochschulstandorte vor, setzt aber auf eine Steigerung
der Qualitat durch Spezialisierung und Profilbildung. Es leistet gleichzeitig den vom Rech-

nungshof geforderten Beitrag zur Konsolidierung des Landeshaushaltes.

Der Entwicklung des Konzepts ging ein intensiver Diskurs mit den Musikhochschulen vo-
raus. Die vom Rechungshof aufgerufenen Fragestellungen wurden in einer zweitatigen
Tagung diskutiert, zu der auch externe Experten, die im Vorfeld mit den Hochschulen ab-
gestimmt wurden, teilgenommen haben. Die externen Experten sowie die Mehrzahl der
Musikhochschulvertreter kamen hierbei zu dem Ergebnis, dass die vom Rechnungshof
geforderten nivellierenden Kirzungen an allen Standorten zu einer nachhaltigen Schadi-

gung der Musikhochschullandschaft Baden-Wiirttembergs insgesamt fithren wiirde.

Baden-Waurttemberg ist das Bundesland mit den meisten staatlichen Musikhochschulen (5
von 24). Gleichzeitig sind die baden-wirttembergischen Musikhochschulen im Bundesver-
gleich klein: Stuttgart, die groRte Musikhochschule des Landes, liegt deutschlandweit an
12ter, Trossingen gar an 21ster Stelle. Bereits dies macht deutlich, dass eine weitere Ni-
vellierung nach unten ohne gleichzeitige Spezialisierung und Profilbildung kein Weg sein
kann, um die baden-wirttembergische Musikhochschullandschaft weiter zu entwickeln und
gleichzeitig deren hervorragende Qualitat zu erhalten. Dies gilt gerade fur Trossingen. Hier
hat der Rechnungshof empfohlen, die Zahl der BA-/MA-Studienplatze auf 300 zu reduzie-
ren. Damit wiirde die Musikhochschule jedoch deutlich unter die erforderliche und aner-
kannte MindestgréRe von 350 bis 400 Studierenden in den kiinstlerischen Fachern fallen.

Vor diesem Hintergrund erscheint es nicht sinnvoll und angesichts der finanziellen Rah-

menbedingung auch nicht leistbar, alle Musikhochschulen des Landes auf dem erforderli-
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chen Niveau weiterhin als ,Voll*-Musikhochschulen im Sinne eines umfassenden Angebots
in den Bereichen Instrumentalpadagogik, Orchesterinstrumente, Klavier, Gesang, Kompo-
sition, Dirigieren und Lehramt weiterzufiihren. Umgekehrt gilt es, eine Schliefung von
Standorten, die allesamt eine starke regionale Verwurzelung aufweisen und einen wichti-

gen Beitrag zum Musikleben der Region leisten, zu vermeiden.

Das nun vorgelegte Konzept sieht daher die Beibehaltung aller Standorte bei gleichzeitiger
fachlicher Spezialisierung und Arbeitsteilung vor. Die Standorte Freiburg, Karlsruhe und
Stuttgart sollen als ,Voll‘-Musikhochschulen erhalten und die Ausbildungskapazitaten fur

Schulmusik dort konzentriert werden.

Die Musikhochschschule Trossingen soll sich daher kiinftig auf Alte Musik und Elementare
Musikpadagogik (EMP) konzentrieren. Die an den Standorten Freiburg, Karlsruhe und
Stuttgart in diesen Bereichen vorhandenen Ressourcen werden an den Standort
Trossingen verlagert. Gerade die Alte Musik ist bereits jetzt einer der Schwerpunkte der
Hochschule, der durch die Buindelung der landesweiten Ressourcen weiter ausgebaut
wird. Zusétzlich wird am Standort Trossingen eine Hochschulakademie eingerichtet, die
Kammermusikkurse zur intensiven Férderung junger Kinstlerinnen und Kunstler und En-
sembles mit Meisterkursen verbindet. AulRerdem halt sie fur die Studierenden aller baden-
wirttembergischen Standorte das Angebot in den Erganzungsfachern (vor allem der Alten
Musik) bereit. Ganzjahrig bietet sie einen Proben- und Exkursionsort fir Ensembles, Vor-
klassen und Klausurwochen. Die Akademie und die dort arbeitenden Ensembles und Solis-
ten leisten auf hohem Niveau einen kontinuierlichen Beitrag zum Musikleben der Region.

Die Landesregierung ist iberzeugt, dass das vorgestellte Konzept dem Hochschulstandort
Trossingen eine tiberzeugende Perspektive bietet, auch in Zukunft national und internatio-
nal wettbewerbsfahig bleiben. Gerade die geplante Musikakademie hat das Potential, sich
bundesweit zu einem Alleinstellungsmerkmal zu entwickeln. Dies setzt freilich voraus, dass
die Musikhochschule sich in deren Entwicklung und Ausgestaltung aktiv einbringt und die-

se mittragt.
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2. Behélt die Musikhochschule Trossingen ihren Hochschulstatus und welche Konsequen-
zen ergéaben sich fiir die Musikhochschule, wenn sie ihren Charakter als ,Voll-
Musikhochschule“ verlieren wiirde?

Das vom Wissenschaftsministerium vorgestellt Konzept sieht den Erhalt aller finf Standor-
te als selbststandige Hochschulen vor.

Der Charakter der Musikhochschule Trossingen wiirde sich nach dem Konzept des Wis-
senschaftsministerium zwar wesentlich &ndern. Hierin liegt aber gleichzeitig eine grol3e
Chance fiir die Hochschule; anstatt kiinftig am duBersten finanziellen Minimum arbeiten zu
missen, konnte sich die Hochschule zu einen Zentrum fir Alte Musik (etwa vergleichbar
der Schola Cantorum Basiliensis) und fir Elementare Musikpadagogik entwickeln.

3. Wie bewertet sie die langfristigen Entwicklungsméglichkeiten der Musikhochschule
Trossingen, sofern das ,Eckpunktepapier fiir eine Strukturreform der baden-
wiirttembergischen Musikhochschulen® wie geplant umgesetzt werden sollte?

Hierzu darf auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen werden.

4. Warum treffen ihre SparmalBnahmen (iberproportional den Hochschulstandort
Trossingen?

Angesichts der unter 1. geschilderten Rahmenbedingungen erscheint eine Weiterfiihrung
der Musikhochschule Trossingen, dem kleinsten Standort in Baden-Wirttemberg, als
,Voll“-Musikhochschule nicht zielfiihrend. Anders als an allen anderen Standorten fehlt
Trossingen auch die unmittelbar raumliche Anbindung an eine Universitat, was im Bereich
der Lehramtsausbildung fir die Studierenden nachteilig ist.

5. Wie bewertet sie die Resolution des Hochschulrats der Staatlichen Hochschule fiir Mu-
sik in Trossingen vom 16. Juli 2013?

Natirlich ist nachvollziehbar, dass der Hochschulrat Trossingen der Verlagerung bzw. Auf-
gabe eines erheblichen Teils der bisherigen Facher der Hochschule zunachst ablehnend
gegen Ubersteht. Das Wissenschaftsministerium wird in Kiirze Gesprache mit Vertreterin-
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nen und Vertretern der Hochschule und auch der Raumschaft fiihren, um die Grinde fir

dieses Konzept weiter zu erlautern.

6. Welche wirtschaftlichen Konsequenzen haben ihre Pléne zur Entwicklung der Musik-
hochschullandschaft fiir die Stadt Trossingen und den Schwarzwald-Baar-Kreis und mit
welchen Auswirkungen auf das gesellschaftliche Leben in der Region ist zu rechnen?

Beide in der Frage angesprochenen Aspekte sind quantitativ schwer zu fassen. Aus Sicht
der Landesregierung sind negative wirtschaftliche Konsequenzen nicht zu beflrchten. Das
gesellschaftliche und kulturelle Leben in der Region dirfte Uiber die Hochschulakademie
einen mindestens gleichwertigen Ausgleich zum geplanten Abgang verschiedener Fachbe-
reiche der Hochschule erfahren.

7. Ist sie gegebenenfalls bereit, dem Hochschulstandort eine Bestandsgarantie zu geben
und wenn ja, in welcher Form?

Mit dem oben dargestellten Konzept sollen die funf Musikhochschulen in Baden-Wirt-
temberg - einschlieBlich Trossingen - langfristig - auch vor dem Hintergrund des Erforder-
nisses der Haushaltskonsolidierung - zukunftssicher aufgestellt und damit ihr Bestand ge-
sichert werden.

Mit freundlichen GriRen

gez.

Theresia Bauer MdL
Ministerin



